

引来资本富山乡

——证券公司“一司一县”结对帮扶贫困县行动纪实

经济日报·中国经济网记者 周琳

打赢脱贫攻坚战

2016年8月,中国证券业协会发起证券公司“一司一县”结对帮扶行动倡议,号召每家证券公司至少结对帮扶一个国家级贫困县。截至2017年9月,已有93家证券公司结对帮扶192个国家级贫困县,其中,53家证券公司不只帮扶一个国家级贫困县。目前,证券公司帮扶范围覆盖了22个仍存在扶贫开发工作重点县的省、自治区、直辖市



安徽省六安市裕安区分路口镇杨集村贫困户龚家如正在自家小院里喂鸡。2017年他参与了中泰证券发起的产业扶贫基金项目,养鸡300只,养鸭12只。

低成本、高效率融资,对于整合黔南州下设8个县的城乡基础设施建设具有深远意义。”黔南州投资有限公司副总经理杨林说。

“作为这个专项债项目的主承销商,中泰证券的初衷就是帮助广大中西部贫困地区拓展融资渠道,缓解企业融资难、融资贵等问题。”中泰证券投资银行业务委员会董事总经理唐文博说,他们公司控股的鲁证期货先后与黑龙江省桦川县等3个县区签订结对帮扶协议,成为业内率先与国家扶贫开发工作重点县签约的期货公司。鲁证期货通过“保险+期货”模式,以现货保底收购方式将服务前置,对当地约20万亩种植面积的玉米现货实施托底价格收购,帮助种植户抵御市场价格波动风险,保护了农民的基本种植收益。

党的十八大以来,我国证券公司结合贫困地区不同产业、不同企业的差异化金融需求,创新融资手段,实现贫困地区企业与资本市场的有效对接。例如,国开证券、华西证券承销的“泸州市易地扶贫搬迁项目收益债”,通过创新还款来源解决贫困县还款资金不足问题;华林证券利用资产支持证券盘活贫困地区自然旅游资源,成功发行“云南文产巴拉格宗景区入园凭证资产支持专项计划”,不仅为景区后续改造、建设及维护以较低的成本融得资金,还通过公开融资的方式提升了企业的管理理念;由海通证券担任保荐人和主承销商的嘉泽新能源在上海证券交易所主板上市,成为宁夏回族自治区时隔14年后首家再次登陆主板的企业。

据中国证监会统计,2016年度我国

证券公司帮助贫困地区融资金额达828.92亿元。其中,在贫困地区承销保荐IPO项目4个,融资16.45亿元;帮助贫困地区上市公司非公开发行股票融资项目5个,融资37.19亿元;在贫困地区完成并购重组项目6个,融资174.87亿元;通过新三板股权融资项目47个,融资35.10亿元;为贫困地区发行债券融资项目68个,融资536.32亿元;开展私募股权融资项目6个,融资1.49亿元;设立贫困地区产业基金6个,募集资金27.50亿元。

推进公益扶贫

证券公司在发挥自身专业优势,帮助贫困地区利用资本市场发展的同时,还积极开展公益捐赠,为贫困地区群众解燃眉之急。中国证券业协会秘书长张冀华介绍,2016年我国证券公司公益性支出达2.5亿元,同比增长48.27%,公益项目涵盖教育、医疗、基础设施建设等方面。

过去的一年里,兴业证券出资2000万元,与云南省彝良县政府共同发起设立了“彝良县革命老区教育扶贫专项基金”;国信证券持续开展“金色人生”人才培养计划,资助学生1117人次,总资助金额322万元;申万宏源证券捐赠600万元在新疆喀什地区麦盖提县新建一所幼儿园;招商证券投入210万元,在河南省内乡县、安徽省石台县新建7个梦想教室;中金公司投入142万元、中信建投证券投入100万元,用于山西省阳高县安家皂小学危房改造项目;国元证券连续4年,每年捐赠620万元设立助学金,资助并奖励贫困大学生;银河证券连续多年在定点扶贫地区及少数民族地区开展教育援助,共建立7所“银河小学”……

“自2013年以来,中国证券业协会在山西省隰县、汾西县开展定点扶贫工作。4年来,各项扶贫工作有序进行。其中,2016年,协会在两县共开展17项帮扶项目,投入资金近350万元。”张冀华说。

在金融及产业扶贫方面,一方面,证券业协会加强对隰县京润农业科技开发有限公司的上市培育和孵化力度,引入晋能集团为企业注资1500万元,邀请山西高新普惠资本投资服务有限公司制定并购重组方案,对其进行升级改造;另一方面,证券业协会立足隰县旅游资源禀赋,将“善行者”徒步筹款活动、“美丽乡村”项目引入隰县石马沟等景区,建设了一批贫困人口参与度高的产业基地。此外,协会继续加大对隰县品牌农产品“玉露雪梨”的推介营销力度,重点建设农产品网上销售平台,巩固扩大“玉露雪梨”的产业基地建设,并依托自然资源,联系山西证券在汾西县建设63座5千瓦光伏电站,精准对接建档立卡贫困户。

平台综合服务

中国金融扶贫综合服务平台是在中国证券业协会指导下建立起来的互联网扶贫综合服务平台,平台于2016年9月正式上线运行,主要包括信息展示与对接、特色产品销售、扶贫信息共享三大功能。

截至2017年9月,扶贫平台融资项目19个,对接扶贫基金8只,基金规模达8.34亿元,开展路演培训等线下增值服务6场,服务相关企业近100家。

“通过这样的私募股权投资基金项目募集,资金供需双方能够在短时间内实现远距离对接,既达到扶贫开发目的,又对地方产业发展、富民财富管理大有裨益。”在中国国际经济交流中心副总经济师徐洪才看来,互联网平台的应用有利于缓解扶贫开发时空不对称的局限性。

张冀华介绍:“扶贫平台旨在通过推动贫困地区产业资源与资本市场对接,促进贫困地区资源优化配置。同时,构建证券行业扶贫信息共享机制,引导证券行业履行脱贫攻坚社会责任。目前,扶贫平台已逐渐成为行业扶贫的信息聚集区和经验交流阵地。”

目前,扶贫平台已收集行业扶贫数据2100余条,发布行业新闻动态等200余条,展示贫困县域192个,并为证监会定点帮扶县、山西临汾、新疆、西藏等地区建立了专门展示板块。

“消费扶贫也是扶贫平台在促进贫困地区产业发展、探索证券行业扶贫模式过程中所做的另一创新。”张冀华介绍,贫困地区特色农产品受品牌塑造能力弱、销售方式落后、运输困难等因素限制,发展相对落后,未形成产业化和规模化。针对这一状况,扶贫平台对接京东等专业电商平台,通过互联网,号召证券公司及行业从业人员消费认购贫困地区特色产品。2016年以来,证券行业通过消费扶贫向贫困地区输送资金近3300万元。

扶贫一线

岁末年初,又是番薯干制作和销售的旺季。在广东省韶关市曲江罗坑镇新洞村,家家户户都在晒番薯干。据介绍,薯干产业的发展,一年就为村集体增加近400万元收入,有的贫困户年收入突破10万元,一举脱贫。

这得益于广东省东莞市黄江镇的对口帮扶。在结对帮扶新洞村的过程中,黄江镇将“扶贫”同“扶智”相结合,瞄准薯干产业精准帮扶,打造了一条“薯干产业链”,逐步让当地贫困户走上了脱贫致富奔小康的“康庄大道”。

新洞村有32户贫困户。如何让村民吃上产业饭,通过自身“造血”脱贫?黄江镇驻村工作队经多次考察发现,新洞村虽属贫困山区,但自然条件优越。村里的土质松软、酸碱适中,常年温度保持在18摄氏度左右。优良的水土环境让当地种植的番薯味道甘甜、色泽金黄,以此制作而成的薯干更是“色、香、味”俱全,远近闻名。驻村工作队决定,要因地制宜,以发展薯干产业为突破口,推动新洞村成立番薯深加工合作社,对薯干的销售包装进行统一设计,打造一条“薯干产业链”。

去年以来,新洞村的番薯种植面积已达700余亩,比上年增加400亩,同比增长133%。其中,贫困户种植面积增长54%。预计贫困户全年将因薯干而创收达人均4000元,全村年收入将近400万元。

为了让村民们端稳“薯干”这碗饭,促进贫困户增收脱贫,黄江镇驻村工作队还着力打造“一村一品”,为当地村民创设了技术培训、产业奖补、销售规划等扶持平台。目前已举办3期技术培训班,累计培训30人次,培养起了一批精准脱贫的“领头雁”。

“村里有一户因病致贫的贫困户,户主本人患鼻咽癌,他的妻子通过我们的帮扶和技术培训,在娘家租了20亩田种植番薯,又借款6万元建了番薯干深加工厂,如今年收入超过了10万元。”驻村工作队相关负责人表示,有了这个“领头雁”带队,村民们的创收热情被激发,又有6户准备从事番薯干生产。

黄江镇驻村工作队还积极利用电商渠道,协助新洞村开展营销推广,扩大新洞薯干的知名度、关注度。据了解,薯干上市前,不少农户就已提前接到了一批客户订单。

贵州遵义市汇川区:

“集团化”帮扶显成效

“以后安心种植就好,再不用担心花椒售价太低的问题了。”贵州省遵义市汇川区沙湾镇种植大户夏明全说。他如此安心的原因,是当地一家食品公司对村民们经退耕还林发展的500亩花椒,签订了一份保底收购合同。

夏明全能安心搞种植,得益于遵义市汇川区“集团化”帮扶工作的有效开展。

据了解,汇川区在全区8镇6办成立了14个帮扶团队,分别明确1名区级领导任团长和副团长,以其他区级挂帮领导和帮扶单位、企业、干部为队员,实行分片包干帮扶,统筹、调度和督促帮扶工作,及时研究和解决困难问题。同时,开展“集团化”帮扶工作,进一步推动工作重心向基层下移,帮助基层和群众解决实际困难和问题。

截至目前,遵义市汇川区先后整合55家单位、247家企业分成4个片区,进行捆绑协调联动,同步推进“集团化”帮扶工作。全区2328名帮扶责任人深入95个村(居)、13924户贫困户家中,结成帮扶对子25641对,走访慰问34000余人次,制定帮扶措施4万余项。

文/王其伦

大棚香菇铺富路



近年来,山东省滨州市积极调整农业产业结构,拓宽产业扶贫渠道。2016年11月,滨州市无棣县信阳镇双墩村成立了全县首家种植专业合作社,建起占地近2000平方米的香菇大棚,可实现纯利润50万元。图为村民在香菇大棚里采收香菇。

蒋惠庆摄

广西富川瑶族自治县岔山村:

古道新村成美景

本报记者 童政 通讯员 朱文慧

的古道商业街,带动了村落焕发新生机。

“我第一次到岔山村时,整个村落就是一个空心村,只有两位老人常住。”富川县朝东镇党委书记汪溪泉说。

2015年10月,广西壮族自治区地方税务局干部夏苏荣来到岔山村担任第一书记。他告诉记者:“岔山村田地少,农户靠天吃饭,收入来源单一,当时225户农户中有100户是贫困户。”

夏苏荣来到村里的第一件事,就是带领村干部到各级部门争取项目资金,投入40万元修建了岔山至新寨路段以及樟木洞至山塘水库路段的水泥路面,将这个古村和外面的世界连接起来。

看到贯穿岔山村的古道历史文化积淀丰富,沿途生态环境优美,两旁不少废弃的

店铺上“常胜”“元吉”等老字号字样依稀可辨,夏苏荣有了新想法。经过深入调查了解,他配合当地政府制定“岔山村整村旅游扶贫规划”,带领村民搞起了乡村生态旅游。现在,岔山村的古朴美景和特色文化吸引了大量游客。“油茶、糍粑等传统小吃对游客很有吸引力。”夏苏荣说。

于是,昔日堆柴放草的老房子被整修打扫出来。2016年6月13日,岔山村党支部书记杨志魁带领村里6户贫困户一起创立的油茶店开张营业,主打美食就是油茶和糍粑。这是岔山村近十年来开办的第一家旅游餐饮设施。

为吸引更多游客前来,岔山村与旅游部门积极沟通,打造“糍粑+油茶”的美食组合。就这样,岔山村的糍粑和油茶

评为贺州市十大金牌小吃。古道两旁废弃的店铺又重新开张,岔山村又聚集起人气。

杨志魁告诉记者,独有的历史遗产、优美的生态环境是岔山村的优势。为此,岔山村创新“古村+美食+互联网”的乡村生态旅游模式,紧扣千年“潇贺古道”和古村资源优势,丰富乡村旅游的内涵。为了将生态旅游的品牌打得更响,广西地税局还投入扶贫资金700多万元建设了岔山至福溪6.5公里的旅游路。“该路一旦贯通,可以将福溪、秀水等旅游名村连接起来,形成古村落旅游大片区。”夏苏荣说。

乡村旅游离不开特色农业产业。在地税局帮扶下,岔山村建起了养鸡场,养殖规模2000羽,还建设了占地3亩的蔬菜大棚,搞起了生态种养。同时,农户将自家种的红薯、南瓜、辣椒和莲子等土特农产品放在古道商业街里售卖,深受来往游客的欢迎,使该村30多户农户年均增收2000元以上。仅2017年国庆期间,岔山村的游客就突破4万人次,14户开设油茶店和农家乐的农户年均增收过万元。

“两年以来,岔山村成功脱贫65户、289人,贫困发生率由40.6%下降至10.6%,2018年可望实现全面脱贫。”夏苏荣说。

本版编辑 向萌

邮箱 jrbms@163.com